
Verbale seduta CNSU 20 – 21 gennaio 2005 
 
Inizio seduta ore 17:35 
La seduta si apre con alcune comunicazioni della dottoressa Marcellini, la quale dichiara di aver 
messo a disposizione del presidente del CNSU un computer ed una linea telefonica, informa il 
Consiglio di un incontro, fissato per il 3 Febbraio, tra il presidente del CNSU ed il Ministro 
dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca e chiarisce il percorso concordato con l’ufficio 
legislativo del MIUR e con il Prof. Labruna, Presidente del CUN, rispetto all’elezione dei 
rappresentanti degli studenti in seno al CUN. In seguito alle proroghe date al CUN vi è il rischio 
che i rappresentanti degli studenti non vengano rinnovati, pertanto, per garantire la partecipazione 
degli studenti agli incontri del CUN conviene che il CNSU elegga i nuovi rappresentanti ai quali 
verrà consentito di partecipare alle sedute del CUN garantendo il rimborso di missione.  
Rispondendo poi ad una domanda della consigliera Mancini chiarisce che il CNSU non può 
garantire rimborsi per la partecipazione dei consiglieri a convegni, chiarisce che vi sono fondi 
sufficienti per organizzare un solo convegno l’anno. 
Comunicazioni della presidenza: il presidente Muratore descrive l’ordine dei lavori della seduta. 
Invita quindi tutti i colleghi che presentano mozioni a presentarle presso la presidenza sia in 
formato cartaceo che elettronico in modo da agevolare il Consiglio nel caso vengano modificate in 
fase di votazione. 
Dichiara di essere presente nel “Comitato Nazionale dei Bologna Promoters”, organo costituito da 
un rappresentante per ateneo (sono presenti anche studenti) che si prefigge di diffondere i principi 
del Bologna Process (processo di armonizzazione dei sistemi universitari a livello europeo). 
Informa che il Comitato sta lavorando alla produzione di un sito e s’impegna a coinvolgere 
nell’attività di rappresentanza in quest’organo il consiglio tutto e in particolare le commissioni 
interessate (commissione orientamento, internazionalizzazione e mondo del lavoro e la 
commissione condizione studentesca e rapporti con le associazioni). 
Quindi il presidente descrive l’incontro tenutosi con il prof. Labruna presidente del CUN in merito 
all’elezione dei rappresentanti al CUN. Dichiara che in una prima fase i rappresentanti degli 
studenti eletti parteciperanno al CUN in maniera informale (senza diritto di voto né gettone di 
presenza) e solo successivamente verranno nominati formalmente. Dichiara inoltre che il percorso 
descritto dalla dottoressa Marcellini è perfettamente legale e che quindi durante la seduta in corso, 
nella seconda giornata, si sarebbe votato per eleggere i rappresentanti al CUN. 
Informa il consiglio che oltre al computer l’ufficio di presidenza verrà dotato anche di un portatile. 
Aggiorna i consiglieri rispetto all’aggiornamento del sito e invita tutti a compilare le richieste per 
ricevere una casella email  ed i pass per accedere al ministero. Dichiara che la gestione del sito 
verrà tenuta dal presidente insieme con due delegati da nominare durante la seduta.  
Il presidente informa i consiglieri riguardo allo stato dell’anagrafe degli iscritti rimarcando che solo 
il 62% degli atenei ha fornito i dati al MIUR. 
Ore 18:15 
La consigliera Falcone abbandona la seduta. 
Il Presidente dichiara inoltre che alla fine verrà predisposto un calendario trimestrale delle 
successive sedute ed informa che i verbali verranno votati il giorno successivo, quindi passa la 
parola ai presidenti di commissione per illustrare il lavoro svolto durante le riunioni di commissione 
nella mattinata di cui alleghiamo specifici verbali. 
Ore 18:30 
A seguito della relazione del consigliere Giordano viene messo in votazione l’odg titolato “Diritto 
allo studio Provincia autonoma di Trento” (vedi allegato) firmato dal consigliere Taddeo e riscritto 
e approvato all’unanimità dalla commissione Diritto allo studio. L’odg è approvato all’unanimità. 
L’odg presentato dal consigliere Vignolo viene ritirato dal consigliere stesso. 
Successivamente alla relazione del consigliere Alberti presidente commissione orientamento, 
internazionalizzazione e mondo del lavoro la presidenza pone in votazione il parere favorevole sul 



DM relativo alle prescrizioni universitarie con le osservazioni proposte dalla commissione. Il parere 
è approvato all’unanimità. 
Il consigliere Alfieri, presidente commissione didattica, dichiara che la commissione didattica non 
ha terminato i lavori e che quindi si aggiornerà prima del consiglio la mattina seguente. La relazione 
del presidente Alfieri è quindi rinviata al giorno successivo. 
Il presidente Muratore precisa che qualora la commissione non riesca a formulare un parere relativo 
alla mozione presentata dal consigliere Giordano, lo stesso verrà posto comunque in votazione dalla 
presidenza a meno che il consigliere presentatore non lo ritiri. 
La consigliera Mancini, presidente commissione condizione studentesca e rapporti con associazioni, 
dichiara di condividere quanto detto dal consigliere Alberti in merito alla sessione congiunta delle 
due commissioni e delega quindi la consigliera Leone a completare la relazione. La consigliera 
Leone relaziona. 
La consigliera Lamberti, presidente commissione dottorandi – specializzandi, relaziona sulla 
discussione tenutasi in mattinate e chiede, allegando richiesta scritta, di assegnare un patrocinio 
morale ad un convegno organizzato dall’ADI – Salerno titolato “Il dottorato di ricerca e le 
prospettive lavorative” a cui invita tutti i consiglieri. Il consiglio assegna il patrocinio all’unanimità. 
Il presidente Muratore aggiorna la seduta alle ore 10:00 del giorno successivo. 
 
21 gennaio 2005 ore 13:00 
Tutti i consiglieri presenti. 
Il presidente apre il dibattito sul verbale della seduta di novembre. 
I consiglieri Martinelli e Lo Surdo ritengono non valida la votazione relativa alla mozione 
presentata dal consigliere Tesoriero, ultimo punto all’odg, in quanto ritengono che non vi fosse il 
numero legale e pertanto contestano il verbale. Il consigliere Alberti, redattore del verbale, spiega 
che a verbale risultano le assenze dei consiglieri che ne richiedono specificatamente la segnalazione 
scritta. Il consigliere aggiunge che in merito alle votazioni, la presenza del numero legale viene 
valutata solo nel caso in cui un consigliere o la presidenza ne richieda la conta. Il consigliere Lo 
Surdo contesta la presenza del consigliere Mango alle votazioni e pertanto dichiara che il gruppo di 
cui fa parte voterà contrario. Il consigliere Malagola consegna una dichiarazione scritta allegata. Il 
presidente Muratore pone in votazione il testo con l’esclusione della parte relativa all’ultima 
votazione: risultano contrari 14, astenuti 0, favorevoli 16. Il verbale è approvato. 
Viene posto in votazione il verbale della seduta di dicembre. Il presidente Muratore si assenta, lo 
sostituisce il vicepresidente Visone. Il verbale viene posto in votazione. Il verbale è approvato 
all’unanimità. La seduta viene sospesa per 5 minuti. 
Riprende la seduta, presiede Muratore. 
Relazioni commissione didattica. 
Non essendoci accordo nella commissione il consiglio ascolta le relazioni del presidente Alfieri e 
della consigliera Falcone. 
Alfieri dichiara che la commissione non è pronta ad esprimere valutazioni riguardo al decreto 270 e 
che quindi ritiene opportuno rinviare la discussione e la votazione della mozione presentata dal 
consigliere Giordano in merito al decreto 270. La consigliera Falcone condivide l’idea che la 
commissione continui a discussione sul DM 270 nelle prossime sedute, d’altronde però, ritiene 
corretto porre in votazione la mozione presentata dal consigliere Giordano.  Il presidente del CNSU 
dichiara che solo il proponente può ritirare la mozione o decidere di rinviare la discussione e 
relativa votazione a sedute successive e chiarisce che la presidenza deve mettere in votazione le 
mozioni proposte dai consiglieri ed inserite all’ordine del giorno. 
Il consigliere Cavallo ritiene inopportuno porre in votazione la mozione in quanto si tratterebbe di 
una delegittimazione della commissione didattica. 
Il presidente Muratore chiarisce che la commissione svolge un lavoro istruttorio e che deve cercare 
di produrre un parere nei tempi assegnati, ma che l’attività del consiglio non può essere bloccata da 
delle difficoltà interne ad una commissione. Alfieri dichiara che la commissione sta lavorando e 



discutendo la mozione in questione e che il consiglio non può votare se prima la stessa non ha 
espresso un parere in merito. Il consigliere Giordano chiarisce che il DM 270, oggetto della 
mozione da lui presentata, è già stato approvato e ricorda che la stessa mozione è stata presentata in 
occasione del consiglio precedente, pertanto chiede che la stessa venga posta in votazione subito e 
invita la commissione didattica a continuare comunque a dibattere sul decreto ritenendo utile un 
approfondimento d’analisi da parte del CNSU relativamente alla fase di applicazione del decreto 
stesso. 
I consiglieri Martinelli e Losurdo chiedono di rinviare la votazione alla seduta successiva dando più 
tempo alla commissione didattica per cercare di trovare punti di sintesi e di esprimere un parere. 
I consiglieri Tesoriero e Giordano chiedono che si voti subito. Il presidente Muratore dichiara che la 
non conoscenza di testi di legge da parte di alcuni consiglieri non può ritardare l’attività di tutto il 
consiglio, e che pertanto, vista la richiesta del presentatore di votare il testo, intende far votare il 
CNSU. Il consigliere Cavallo chiede di posticipare la votazione rispettando l’ordine del giorno. Il 
presidente accetta di posticipare la votazione e sospende la seduta per 5 minuti. 
Ore 15:00 riprende la seduta. 
Il presidente Muratore chiarisce la procedura di voto per l’elezione dei rappresentanti al Cun e apre 
la procedura di votazione in ordine alfabetico. Specifica che sono presenti 30 consiglieri e che le 
candidature sono state presentate rispettando i tempi dettati dalla normativa. Avvenute le votazioni 
il presidente incarica i consiglieri Lamberti e Cimino a procedere allo scrutinio.  
Riepilogo risultati 
Votanti 30 
Schede scrutinate 30 
Schede Valide 30 
Bianche 0 
Nulle 0 
Ceparano 8 preferenze 
Cimino 7 preferenze 
Lamberti 8 preferenze 
Losurdo 7 preferenze 
Malagola 7 preferenze 
Navacchia 7 preferenze 
Serafini  8 preferenze 
Tesoriero 8 preferenze 
Gli altri candidati ricevono 0 voti 
Totale preferenze 60 
Risultano eletti gli otto consiglieri: Ceparano, Cimino, Lamberti, Losurdo, Malagola, Navacchia, 
Serafini e Tesoriero. 
Il presidente sospende la seduta per un minuto. 
Ore 16:00 riprende la seduta 
Vengono presentati quattro emendamenti alla mozione presentata dal consigliere Giordano allegati 
al verbale. 
Viene posto in votazione l’emendamento Martinelli e altri: 
16 contrari 
0 astenuti 
14 favorevoli 
Emendamento respinto 
Viene posto in votazione l’emendamento Lo Surdo 1: 
16 contrari 
0 astenuti 
14 favorevoli 
Emendamento respinto 



Viene posto in votazione l’emendamento Lo Surdo 2: 
16 contrari 
8 astenuti 
6 favorevoli 
Emendamento respinto 
Viene posto in votazione l’emendamento Alfieri: 
16 contrari 
8 astenuti 
6 favorevoli 
Emendamento respinto 
Viene posta in votazione l’intera mozione: 
14 contrari 
0 astenuti 
16 favorevoli 
La mozione è approvata. 
 
Il consigliere Malagola consegna una dichiarazione scritta allegata al verbale. 
Il presidente Muratore dichiara che in merito alla proroga del mandato CNSU, punto 3 all’ordine 
del giorno, questa verrà discussa con il Ministro durante l’incontro che si terrà il 3 febbraio. 
Il consigliere Cimino fa richiesta di patrocinio morale relativamente ad un convegno di pediatria 
(richiesta allegata). Il presidente pone in votazione. Il patrocinio è concesso ad unanimità. 
La seduta è sciolta. 
 
 
 


